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KRIMI SLOUPEK 

Řídil, ačkoli neměl 
Až dva roky vězení 

hrozí pětačtyřiceti-
letému muži, který  
ve středu 16. října 
projížděl Hanušovi-
cemi. Hlídka státní 
policie při jeho lustraci zjistila, že šofér má 
zákaz řízení vozidel až do ledna příštího 
roku. Jeho porušením se dopustil trestného 
činu maření výkonu úředního rozhodnutí. 

Bagr nepřišel, zato peníze jsou fuč
O více než dvě stě tisíc korun přišel muž 

z Hanušovicka, který si na internetovém 
bazaru objednal mini bagr za více než 200 
tisíc korun. Peníze poslal prodávajícímu 
předem, jenže žádný stroj v dohodnutém 
termínu a ani poté nedorazil a prodejce 
nebere telefon, zato policie ano. Ta už pří-
pad prošetřuje. Pachateli hrozí několikaletý 
kriminál. 

Spolupráce se státní policií funguje
Celkem šestkrát požádali státní policis-

té z obvodního oddělení v Hanušovicích  
i z dopravního inspektorátu v Šumperku  
o kamerové záznamy, které schraňuje ha-
nušovická městská policie. Spolupráce mezi 
oběma složkami funguje na výbornou. 

Muž kradl králíky
Městská policie v Hanušovicích řešila 

v říjnu krádež králíků, a to hned ve dvou 
případech. Pokaždé za tím stál muž s bo-
hatou trestní minulostí. Jednoho ukrade-
ného chlupáče si zloděj schoval na tribuně  
v H-parku, kde ho policie objevila.

Pětice vraků hyzdila ulice
Celkem pět autovraků objevili v minu-

lých týdnech městští strážníci v Hanušovi-
cích. Často šlo o auta bez platné technické 
kontroly, s chybějícími skly nebo vyfouklými 
pneumatikami. Policisté poučili majitele 
vozů o tom, aby si auta odstranili, jinak bu-
dou platit odtah. Jen v jednom případě šlo 
o vůz zničený povodní – jeho majitelka si už 
likvidaci vraku sama zajistila. 

Rychlé dopadení zloděje
Velmi rychle se policistům podařilo do-

padnout pachatele, který 15. října ukradl 
věci z auta zaparkovaného na parkovišti 
před Penny v Hanušovicích. Ke krádeži do-
šlo kolem poledne a ještě téhož dne policis-
té zloděje usvědčili. 

Máme vlka, hlásí ochránci přírody.  
V regionu vyvedli mláďata

OKRES – Po týdnech 
mapování přímo v terénu 
sečetli pracovníci Povodí 
Moravy škody, které v re-
gionu napáchala zářijová 
povodeň. Na vodních 
tocích se ztráty státní-
ho podniku vyšplhaly  
k hranici tří miliard korun.  
V rámci celého toku Mo-
ravy utrpělo nejvíce Šum-
persko, konkrétně okolí 
Hanušovic. 

„Nejvíce jsou poškozené toky na Šum-
persku, kde škody dosahují dvou miliard 
korun, tedy dvou třetin celkových škod. 
Jedná se o území od pramenných oblastí 
Jeseníků a Kralického Sněžníku až po Po-
střelmov,“ uvedl generální ředitel Povodí 
Moravy Václav Gargulák. 

Vůbec největší spoušť napáchala Mora-
va v okolí Hanušovic a pak také u Jindři-
chova, kudy protéká řeka Branná. Povo-
deň tam zcela překreslila původní koryta 
řek a poškodila protipovodňové hráze. 
Průtok Moravy u Hanušovic dosáhl v nej-
kritičtějším okamžiku hranice 600leté 
povodně. 

Z vyjádření Povodní Moravy je jasné, že 
rekonstrukce poničených vodních toků ne-
bude trvat rok, ani dva, ale nejméně dalších 
šest let. Jako termín uvedení řek do původ-
ního stavu si vodohospodáři stanovili rok 
2030. 

„Vlastní odstraňování povodňových škod 
naváže na prvotní zabezpečovací práce, kte-
ré Povodí Moravy od povodní nepřetržitě 
provádí,“ dodal Jana Kučerová, mluvčí Po-
vodí Moravy. 

Oblast silně postiženého Jesenicka spadá 
pod Povodí Odry. I tam škody na vodohos-
podářské infrastruktuře dosáhly miliardo-
vých částek.� (jk)

Povodí Moravy sečetlo škody.  
Nejvyšší jsou u nás a opravy potrvají roky

► Poškozené koryto Moravy v Hanušovicích.� foto:red

OKRES – Zatímco dříve byl výskyt vlků na 
Šumpersku a Jesenicku sporadický, pozorová-
ní z posledních let ukázala, že šelma se u nás 
dobře zabydlela. A letos vlci v regionu vyvedli 
i několik mláďat. 

„V letošním roce máme potvrzené již tři roz-
množené páry. Vlčata na Králickém Sněžníku 
se podařilo natočit opakovaně,“ uvedl Franti-
šek Moupic, koordinátor monitoringu velkých 
šelem v Jeseníkách.

Fakt, že vlci na horách vyvedli mláďata, 
svědčí o tom, že se u nás původně vyhynulým 
šelmám daří. Monitoring provádí lidé pomo-
cí fotopastí, ale také hledáním stop, které  
za sebou zvířata zanechávají. Na podzim chtějí 
ochranáři vyškolit další členy takzvaných vlčích 
hlídek, které budou pohyb zvířat monitorovat. 

„Vloni jsme zaznamenali výskyt smečky  
a páru v Rychlebských horách, jeden pár  
na Krnovsku a Opavsku, další se pohyboval  
od masivu Keprníku až po východ Zlatohorska, 
další pár na Králickém Sněžníku. Trvalý výskyt 
jsme potvrdili také v Zábřežské vrchovině  

a pravděpodobný trvalý výskyt v Oderských vr-
ších,” dodal Michal Feller, koordinátor Hnutí 
DUHA Šelmy.

Můžou začít problémy
Ačkoli návrat vlků do krajiny ochránci pří-

rody vítají, zároveň sami přiznávají, že šelmy 
mohou při soužití s lidmi vyvolávat problémy. 
Jde především o škody, které mohou vlci způ-
sobovat na hospodářských zvířatech. Sami 
lidé prý obavy mít nemusí. Podle ochranářů 
jsou šelmy plaché a člověku se instinktivně 
vyhýbají.� (jk)
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Ani povodně nezhatily plán Hanušovic  
na přechod k novému systému odpadového 
hospodářství. Lidem, kterým velká voda od-
nesla popelnice, poskytla radnice náhradní 
nádoby na odpad zdarma. Nákladní auto-
mobily dosud odvezly z města zhruba dva a 
půl tisíce tun naplavenin. 

„Na nový systém svozu odpadu přechází-
me od nového roku. Jde nám o to, aby lidé 
lépe třídili a aby ti, kteří třídí, ušetřili. Kdo 
odpad třídit nebude, tak si za něj připlatí. 
Nemůžeme dopustit, aby občané, kteří třídí, 
dopláceli na ostatní, kteří netřídí,“ vysvětluje 
Marek Kostka, starosta Hanušovic.

Tématu třídění se věnuje i rozhovor  
v aktuálním vydání Háčka. Na jeho strán-
kách naleznete také tip na městské webo-
vé stránky, které přináší všechny aktuality  

ke třídění a svozu odpadu. 

Nádoby na odpad pod 
zámkem

Obyvatelé bytových domů  
a paneláků mohou k uklá-
dání tříděného odpadu 
využít sběrné nádoby před 
domy. Ty budou v průběhu 
prosince zajištěné zámky, 
aby do nich neházeli odpad-
ky třeba projíždějící chataři. 

„Aktuálně jsme k těmto 
nádobám rozdali už asi 650 univerzálních 
klíčů, přičemž o další se zájemci mohou stá-
le hlásit na podatelně městského úřadu (je-
den klíč do každé domácnosti zdarma). Dále 
platí také nabídka prodeje plastových nádob  

o velikosti 120L a 240L na směsný komunální 
odpad, kterou si může občan od radnice kou-
pit za cenu 650 korun a 1100 korun,“ dodal 
Marek Kupka z městského úřadu v Hanušovi-
cích.� (jk)

Slovo starosty
Vážení čtenáři,
také si říkáte, že 

už brzy se všechno 
uklidní a vrátí do 
starých kolejí, a po-
řád nic? Tak to jsme  
na tom úplně stejně. 
Závěr letošního roku 
jsem si představoval docela jinak. Svět se 
ale točí dál a v jednom kole jsou i Hanu-
šovice.

V těchto dnech by už měla být hotova 
nová silnice v Hlavní ulici, a to komplet-

ně včetně dešťové kanalizace. Mimocho-
dem, dešťová kanalizace byla v ulici Hlav-
ní velkým tématem v minulých letech.  
A když už jsme u kanalizace – lidem, kteří 
se na ni nemohli připojit, přispěje měs-
to na domovní čističku odpadních vod. 
Chceme se chovat férově. A od příštího 
roku startujeme velký projekt Třídíme šet-
říme, který může ušetřit vaše peněženky i 
životní prostředí – podrobnosti naleznete  
v aktuálním vydání Háčka.

Čeká nás dokončení chodníků v Hlav-
ní ulici a dodělávka veřejného osvětlení. 

Ještě do konce roku ve městě vysadíme 
další zeleň včetně nového vánočního 
stromu, několikamiliónová investice  
do základní školy se stihla včas. 

Za dveřmi je advent, tak si ho prosím, 
užijte v klidu alespoň vy. Než přijde oprav-
dová zima a na chvíli se zastaví i Hanušo-
vice. Myslím, že po letošku si naše město 
krátký odpočinek opravdu zaslouží.

� Marek Kostka,
� váš starosta  

Hanušovičtí zastupitelé rozhodli o výraz-
né pomoci lidem, kteří se nemohli připojit  
na centrální kanalizaci, a proto si museli poří-
dit domácí čističku odpadních vod. Od radnice 
na její nákup mohou získat až 50 tisíc korun. 

„Většina Hanušovic je napojená na centrál-
ní kanalizaci, okrajové části, a zejména domy  
v místních částech, ale takovou možnost ne-
mají. Ze zákona si proto museli pořídit do-
movní čističku odpadních vod a my jsme se 
rozhodli, že jim tento výdaj budeme částečně 
kompenzovat,“ vysvětlil Marek Kostka, staros-
ta Hanušovic.

Žádosti o dotace bude město přijímat od le-
tošního listopadu do konce roku 2026. Lze je 

podávat v tištěné podobě na podatelně měst-
ského úřadu v Hanušovicích nebo pomocí da-
tové schránky. Formulář žádosti včetně popisu 
dotace naleznete na www.hanusovice.info.

Až rok dozadu 
Velkou výhodou je, že o dotace mohou žá-

dat i lidé, kteří už čističku mají, a to až rok zpět-
ně od vyhlášení dotačního programu – tedy 
ti, kteří si ji pořídili v roce 2023. „Podmínkou 
dotace je to, aby měl žadatel trvalé bydliště 
v Hanušovicích, městu nic nedlužil a doložil 
všechny požadované přílohy žádosti,“ dodal 
Martin Mlynář, tajemník městského úřadu. 
� (jk)

Město přispěje lidem, kteří si museli koupit vlastní čističku. 
Žádat o peníze půjde i zpětně

Město odvezlo tuny povodňového odpadu. 
Popelnice, které uplavaly, nahradila radnice zdarma

Povinné přílohy žádosti 
o dotace na DOČV

• Potvrzení Šumperské provozní 
    vodohospodářské společnosti a.s.
• Doklad o povolení provést stavbu 
   (např. rozhodnutí vodoprávního úřadu)
• Kolaudační rozhodnutí 
• Kopie faktury a doklad o úhradě 
    faktury dodavateli 
• Formulář vyúčtování
• Fotodokumentace realizace a stavu 
    po dokončení realizace DČOV
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Jan Prejda je spoluautorem plánu Ha-
nušovic na to, jak lépe třídit odpad. V od-
padovém hospodářství pracuje už přes tři-
cet let a zažil tak třeba i doby, kdy lidé vů-
bec netušili, co to tříděný odpad je. Dnes 
to sice ví, ale ne každý třídí tak, jak by 
měl. Příští rok na to doplatí, a to doslova.  
Poctivci naopak za svoz odpadu ušetří. 

Možná ta otázka bude znít hloupě, ale 
proč bych měl třídit odpad?

Tou nejlepší motivací je ochrana příro-
dy, prostředí, ve kterém žijeme my a kte-
ré jednou předáme těm, kteří přijdou po 
nás. Také je podstatné, že tříděné odpady 
mají další využití a vyrobí se z nich nové 
věci.

Mám zato, že spousta lidí takto nepře-
mýšlí. Třeba domy si lidé nezateplují 
proto, aby ušetřili emise skleníkových 
plynů z vytápění, ale kvůli tomu, aby 
ušetřili za vytápění…

Právě, a v tom je jádro metody, kte-
rou budeme pro třídění odpadu využívat  
od příštího roku v Hanušovicích. Je to 
vlastně velmi jednoduché – lidé budou 
platit jen za odpad, který nevytřídí. Tak-
že čím lépe budou třídit, tím méně budou 
platit. To si myslím, že je fér.

Kolik můžou ušetřit?
Kdo bude třídit dobře a bude mít málo 

nevytříděného odpadu, tak zaplatí třeba 
720 korun. Kdo nebude třídit vůbec nebo 
špatně, tak klidně dva tisíce korun. 

Jak jste k těmto částkám dospěli?
Není to nic složitého. Když město vyveze 

nevytříděný odpad na skládku, tak za něj 
zaplatí obrovské peníze. Když vyveze vytří-
děný odpad, třeba plasty, tak platí méně. 
Dosavadní systém byl v Hanušovicích na-
staven tak, že platili všichni stejně – bez 
ohledu na to, jak třídí.

Jak velké rezervy máme v Hanušovicích 
ve třídění odpadu?

Na osobu připadá zhruba 220 kilogra-
mů nevytříděného odpadu za rok. Ale op-
timální hodnota je 150 kilogramů. Takže 

rezervy tu rozhodně 
jsou.

Sklo, papír i plasty po-
znám, ale někdy mám 
problém rozlišit, jestli 
patří do plastů třeba 
obal od sušenek…

Když je obal od su-
šenek označený trojú-
helníčkem s písmeny, 
tak patří do tříděného 
odpadu – písmena  
v trojúhelníku určují,  
o jaký odpad jde. Po-
kud je tam PAP jde  
o papír a pokud PP, 
HDPE jde o druh plastu.

Nebo do kamen, jak 
tvrdí někteří?

Pokud si někdo chce 
zničit kotel, kontami-
novat si půdu v okolí 
baráku, na zahrádce 
a otravovat vzduch 
sousedům, je to jeho 
volba. Takto spálené 
odpady vytváří karci-
nogeny a mohou přispívat k riziku vzniku 
různých druhů rakoviny.

Ale spalovny odpadu přece existují, nebo 
ne?

Ano, ale rozhodně tam probíhá jiné 
spalování než v domácích kotlech, a navíc 
jsou spaliny čištěny. I ze spaloven vzniká 
nějaký odpad. Odpad prostě nikdy úplně 
nezmizí, ale jde o to, minimalizovat jeho 
množství. 

Občas se setkávám s tvrzením, že plasty, 
sklo a papír stejně popeláři odvezou  
na jednu skládku, kde se to smíchá.  
Tak proč třídit…?

To je absolutní nesmysl. Tříděný odpad 
je surovina, kterou firmy vykupují a pla-
tí za něj. Je levnější plast recyklovat než 
vyrábět nový. Takže z třídicích linek jde 
vytříděný materiál k dalšímu zpracování 
a provozovatel třídící linky za něj dostane 

zaplaceno. Byl by hlupák, kdyby vytřídě-
ní odpad míchal s nevytříděným. Nic by  
za něj nedostal. 

Hanušovice vzaly odpadové hospodář-
ství od podlahy. Koupily si nový po-
pelářský vůz, lidem pořídily popelnice  
na tříděné odpady, brzy přejdou na nový 
poplatek. Co čeká města a obce, které 
tohle neudělaly?

Je dobré vědět, že poplatky na skládce 
za ukládání nevytříděného odpadu v dal-
ších letech strmě porostou. Tam, kde se 
bude špatně třídit, strmě porostou i po-
platky za svoz odpadu. Lidem se to projeví 
velmi razantně v peněženkách. Nebo to 
za ně zaplatí město, kterému pak budou 
chybět peníze třeba na provoz školy nebo 
domova důchodců. Takže obě varianty 
jsou špatně. Proto je nejlepší dobře třídit 
a vytvářel lidem podmínky pro to, aby tří-
dil mohli. A to Hanušovice dělají. 

Jan Prejda: K třídění odpadu motivuje lidi  
svědomí a také peníze 
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Ptejte se starosty
Vážené sousedky a sousedé,
milí spoluobčané,
zajímá vás něco, co se týká života v Hanušovicích? Nebo třeba nevíte, kam se obrá-
tit s prosbou o radu? Teď vám možná vytrhneme trn z paty. Na e-mailovou adresu  
noviny@hanusovice.info stačí poslat dotaz, který vás zajímá. Na radnici zjistíme odpověď, 
a tu zde otiskneme, aby se ostatní už nemuseli ptát na totéž. 
� Váš starosta Marek Kostka

Dotaz:
Co bude s rozbitou Sportovní ulici?
� K. L.
�
Odpověď:

Dobrý den,
děkuji za dotaz a hned na začátku prozra-

dím, že mám pro vás dobrou zprávu. Projekt 
na rekonstrukci Sportovní ulice máme při-
pravený a chtěli jsme ho původně realizovat 
přespříští rok, ale nakonec se do kompletní 
opravy pustíme už v roce 2025.

Kromě nového povrchu silnice čeká tuto 
ulici tako vybudování dešťové kanalizace, li-
dem opravíme vjezdy k nemovitostem, které 

poškodila projíždějící technika. Vybudujeme 
moderní veřejné osvětlení a parkovací stání. 
Nákladově půjde o akci za několik miliónů 
korun.

Tuto část města výrazně poškodila nejen 
povodeň, ale hlavně nadměrná doprava, 
která ulicí projížděla v rámci uzavírky Hlavní 
ulice. Přesné náklady na rekonstrukci Spor-
tovní ulice a termín zahájení prací vám zavčas 
oznámíme. Takto náročná akce se neobejde 
bez částečných dopravních omezení, ale to je 
snad každému jasné. Přeji hezký den.
�
� S pozdravem Marek Kostka, 
� váš starosta

Z deníku hasiče
Hořela popelnice

Hasit požár popelnice vyrazili hanušo-
vičtí hasiči 2. listopadu. Odpadky se vzní-
tily v Hlavní ulici, přičemž nedaleko místa 
se nacházel plynový uzávěr, což vážnost 
situace jenom navýšilo. 

Bouračka u Starého Města 
Asistenci u likvidace následků dopravní 

nehody si hasiči z Hanušovic připsali 3. lis-
topadu. V noci vyjížděli ke Starému Městu, 
kde havaroval osobní automobil, přičemž 
jedna osoba zůstala ve vraku zaklíněna. 
Právě s jejím vyproštěním naše zásahová 
jednotka pomohla. 

Auto skončilo mimo silnici

A další podobný výjezd podnikli hasiči 
20. října, kdy vyrazili k Malé Moravě do 
osady Vlaské. Mimo silnici tam skončil 
automobil, který narazil do stromu. Nebýt 
vzrostlé dřeviny, možná by vozidlo plavalo 
v Moravě. � (jk)

Původně měla další etapa oprav místních 
komunikací proběhnout ještě letos, jenže stej-
ně jako některé další projekty i tento zbrzdila 
ničivá zářijová povodeň. Proto radnice odsou-
vá asfaltování vybraných silnic na příští rok. 

„Hlavním důvodem bylo, že jsme lidem, 
kteří už tak měli dost jiných starostí, nechtěli 
komplikovat život dalšími uzavírkami. Proto 
jsme opravy místních cest odložili na příští rok, 
kdy je v klidu doděláme,“ uvedl Marek Kostka, 

starosta Hanušovic. 
V plánuje je pokládka nového asfaltového 

povrchu v ulicích Habartická a Na Výsluní, 
dále v místní části Potůčník a Hynčice nad Mo-
ravou. Opravy cest si vyžádají investice ve výši 
několika miliónů korun. 

„V rámci letošní etapy už byla opravena 
komunikace v ulici V Zátiší, která ale byla kom-
pletně hrazena z rozpočtu města,“ dodal Jan 
Langer z městského úřadu v Hanušovicích.� (jk)

Místní silnice opraví město příští rok

Změny v odpadovém hospodářství Ha-
nušovic nemusejí lidé složitě dohledávat 
ani volat na městský úřad. Všechno se totiž 
dozví z webových stránek www.tridimeset-
rime.cz. Radnice je zřídila právě proto, aby 
obyvatelům města ulehčila orientaci.

„Na stránkách najdou zájemci nejen 
data, kdy a kde se bude vyvážet odpad, 

ať už tříděný nebo netříděný, ale také jak 
třídit nebo jak na poplatcích za odpad 
ušetřit,“ vysvětluje František Ambroz, kte-
rý má odpadové hospodářství ve městě  
na starosti.

Webovky jsou tříděné do několika kapitol 
– aktuality, jak třídit, kam s odpadem a čas-
té dotazy, kde lidé najdou to, na co se jejich 

sousedé ptají nejčastěji.
Projekt Třídíme, šetříme, který město 

spouští od nového roku, má za cíl motivovat 
občany k lepšímu třídění, což jim ve výsled-
ku může ušetřit nemalé peníze. Nově totiž 
budou obyvatelé města platit jen za odpad, 
který nevytřídí. Ten tříděný uloží do nádob, 
které od města dostali zadarmo.� (jk)

Kdy bude vývoz popelnic a co kam patří? Všechny informace na jednom místě

www.tridimesetrime.cz
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Správné znění tajenky zasílejte na adresu noviny@hanusovice.info. Vylosovaného výherce, který se může těšit na věcné ceny, vyhlásíme  
v příštím vydání Háčka. Výhercem minulé křížovky se stal pan Ervin Scholz. Blahopřejeme. Cenu si může vyzvednout v sekretariátu  
starosty města u Bc. Věry Karabcové.  

KŘÍŽOVKA O CENY
Hanušovice letos pokračují v revitalizaci zeleně. (tajenka)

AUTOR:
-VEWI-

POMŮCKY:

ANAL, ASEN, BALAT,  
BREL, BURET, CARAT, 

CAROA, PARAOS,   
SALAT, SAROVÉ  

INDONÉSKÁ
ŘEKA

1. ČÁST
TAJENKY

STARO-
GERMÁN

JETEL 
(NÁŘEČNĚ)

CENNÁ 
POUKÁZKA

ZKRATKA
ELEKTRO-

MONTÁŽNÍCH 
ZÁVODŮ

ČISTIT
KOBERCE 

TEPEM

UNIVERZÁLNÍ 
MĚŘICÍ

PŘÍSTROJ

BULHARSKÝ 
BOJAR

INICIÁLY 
BÁSNÍKA 

NEUMANNA
MARODIT PRIMÁT 2. ČÁST

TAJENKY
OMÁMENÉ 

PITÍM

CITOSLOVCE
PODIVENÍ

PÍSMENO 
ALFABETY

VELKÉ
HORKO

ZNAČKA 
APOSTILBU

CIZÍ ZNAČKA 
LYŽÍ

OSOBNÍ 
ZÁJMENO

JSOUCÍ
Z NAŠÍ OBCE

PRAVOSLAV-
NÝ KNĚZ

SRDEČNICE

DEZIN-
FEKČNÍ 

PŘÍPRAVEK

ITALSKÝ 
POKRM

OZÝVAT SE 
TIKÁNÍM

ŘÍMSKÁ 6

ZKR. TOVÁR-
NY NA OHÝB.

NÁBYTEK

ČÁST
KOŠILE

ČESKÝ 
PROZAIK

USEDÁVAT

DRUH 
ČLENOVCE

PACH

LÉKOPISNÉ 
OZNAČENÍ 

SOLI

ČÁSTI VĚT

LOSOSOVITÁ 
RYBA

CHYTAT

ČADSKÝ
KMEN

POLSKÉ
SÍDLO

JEDNOTKA 
HLASITOSTI

STRAŠIT

NÁŠ 
REŽISÉR

SMRTELNÁ 
(ŘÍDCE)

BRITSKÁ J. 
HMOTNOSTI

OPEČENÝ 
PLÁTEK 
MASA

ZNAČKA 
LUTECIA

PÍCHAT

ČESKÝ
FYZIK

BRAZILSKÉ 
VLÁKNO

KOULET

ZKR. NANO-
SEKUNDY

VÝHRA
V LOTERII

PROVÁDĚT 
OČKOVÁNÍ

CHEMICKÝ 
PRVEK

DONUCOVAT

STAROEG. 
BŮH

FRANCOUZ. 
ŘEKA

BOJOVAT
SKUPINA LIDÍ

HRÁT 
KOPANOU

RVAČKY

VELKÝ
JEŠTĚR

OBYVATEL 
ASIE

BOHATÝ
SEDLÁK

DŮLNÍ PLYN

MÍSTNOST
K VAŘENÍ

OBYVATEL 
BELGIE

UKAZOVACÍ 
ZÁJMENO

TENISOVÝ 
ÚDER

LITERÁRNÍ 
FORMA

ÍRÁNSKÉ 
SÍDLO

NÁKLADNÍ 
VŮZ

NAŠE
MĚSTO

NÁŠ HEREC
NALEPOVAT

KAMARÁD 
LOLKA

ASIJSKÉ 
PLAVIDLO

SUROVÉ 
HEDVÁBÍ

BATOH 
(TRAMPSKÝ 

SLANG)

PŘEDLOŽKA
ZAŠÍVAT

DOTAŽENÍ

ZAMEŠKÁ-
VAT SMĚNY

BELGICKÝ 
ARCHITEKT

ZDE

DĚDIČNÝ 
ZÁKLAD 
ZNAKU

STAVĚT

KULATÁ
NÁUŠNICE

DRAVÝ
PTÁK

FRANCOUZ.
„UMĚNÍ“

ÚKAZ PŘI 
BOUŘCE

OBYVATEL 
DOLINY

VZLETNÝ 
PROJEV

BOJOVÁ
LÁTKA

TRESTNÍ
TÁBOR

ZÁPISNÍK

PLAVECKÝ 
STYL

SLOVENSKÉ 
MUŽSKÉ 
JMÉNO

BYTOST
Z HLÍNY

PONOŘIT

DOMÁCKY 
KLEMENT

OBEC U 
ŠUMPERKA

ÚTOK
PRASKAT

KRUH

BELGICKÝ 
ŠANSONIÉR

INDICKÁ J.
OBJEMU

FRANCOUZ. 
KOMIK

TROPICKÉ 
ŠÍLENSTVÍ

LOSOVÁNÍ
KOLOTÁNÍ

MILOSTNĚ 
TOUŽIT

ČUNÍCI

JMÉNO 
DJOKOVIČE

ZNAČKA
NAŠICH 

LETADEL

ANGLICKY 
„TOTÁLNÍ“

ÚLOHA

MRAŽENÁ 
POCHOUTKA

ČÁST
CHODIDLA

ZNAČKA 
AMERICIA

LIHOVINA 
Z RÝŽE

ODBORNÍK
V SÉROLOGII

VÝSLEDEK
DĚLENÍ

DOMÁCKY 
BENEDIKT

A SICE

ZN. NAŠICH 
VYSAVAČŮ

CITOSLOVCE 
SMÍCHU

VOJENSKÝ 
ZÁKOP

ZNAČKA 
ACTINIA

KDO BAVÍ

SLOVENSKY 
„VE“

MUŽSKÉ 
JMÉNO

MEDITAČNÍ 
SLABIKA

VELKÁ 
MÍSTNOST

ŽENSKÉ
JMÉNO

ROZMĚROVÝ 
ÚDAJ NA 

TECHNIC. 
VÝKRESU

KYSELÁ 
TEKUTINA

NÁŠ 
VÝROBCE 

KLOBOUKŮ
OSAHÁNÍ
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Výtvarný vzdělávací program pro děti  
i dospělé, který proběhl v měsíci září a říj-
nu, byl první, ale nikoli poslední. Spolek 
Svobodné rychty v atraktivním prostředí 
barokní rychty v Horních Hanušovicích 
uspořádal výtvarné setkávání s progra-
mem plným malířských i kresebných 
technik. Malí i velcí si vyzkoušeli základy 
kresby podle reálného modelu, koláže  
i kombinované techniky. Z každého bloku 
si odnášeli nejen dobrou náladu, ale i vý-
tvarný artefakt, kterým byli sami příjemně 
překvapeni.

V prosinci Rychta nabídne workshop  
s malířskou techniku vycházející z lido-
vé tradice „podmalby“ na sklo spojenou  
s akcí pivovaru Holba – Škola čepová-
ní! Příjemně strávený čas, který se velmi 
rychle blíží adventnímu naplníme tvoři-
vou činností a každý, kdo se k nám při-
hlásí si také odnese své dílo inspirované 
lidovými motivy. Jednodenní workshop se 
uskuteční v pátek 13. 12. 2024 od 15.00 
materiál a pomůcky (i pivo) máme, stačí 
vzít dobrou náladu! Věříme, že sklomalba 
Vám udělá radost také jako vánoční dá-
rek a dobré pivo potěší všechny příznivce 
zlatavého moku. Motivy pro Vás připraví 
a technikou Vás provede lektorka výtvar-
ných kurzů akademická malířka Marcela 
Václavíková kurzem čepování, ti povolaní!

Tak nevá-hey a na Rychtu pospíchej! 
Pro více informací o výtvarném worksho-
pu pište na lesikova@seznam.cz

Heyheyhey, na Rychtě je nej…

Od srpna je stále ke shlédnutí výstava obra-
zů s názvem Jesenická krajina v Rytířském sále 
zámku Kolštejn v Branné. Motivy, které autor-
ku bezprostředně obklopují, na vás shlédnou 
ze stěn monumentálních renesančních pro-
stor zdobených štuky. 

Velkoformátové malby jsou citlivě doplně-
ny formáty takřka miniaturními, s figurálními 
motivy. Tematicky se výstava opírá o hloubku 
okolní krajiny. Je zřejmé, že autorka krajinu 
důvěrně zná a bytostně vnímá, je si vědoma 
postmoderních tendencí v současné malbě a 
hledá si svou vlastní cestu se svébytným ru-

kopisem. Krajina má v sobě zakódován obdiv  
k romantickým malířům 19. století s energic-
kým expresivním přepisem. Na výstavu jste 
srdečně zváni, je přístupná v rámci prohlídky 
zámku anebo po telefonické domluvě.

Autorka je absolventkou Akademie výtvar-
ných umění v Praze, žije a tvoří v Branné. Svý-
mi obrazy je zastoupena ve stálých sbírkách 
Národní galerie v Praze.

FB Marcela Václavíková
@ marcela václavíková
www.marcelavaclavikova.cz

Výstava Marcely Václavíkové na zámku Kolštejn v Branné
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Kterak u Schubertů chodili na mléko
Každý zná hudebního skladatele Franze 

Schuberta. Spoustu toho již bylo napsáno 
a publikováno o jeho kořenech v Neudor-
fu, v naší současné Vysoké. Všichni víme, 
kde se nachází ruina domu jeho dědy. 
Stojí zapomenuta v terénní sníženině za 
loukou a z osady na něj vlastně ani není 
vidět. Zřítil se v šedesátých letech a dnes 
je to již rozpadající se memento dávných 
slavných časů. V blízké kapli je pak zřízeno 
malé muzeum na památku tohoto rodá-
ka, který v naší obci pravděpodobně ani 
nikdy nebyl. Ale známe ho všichni. Dnešní 
život však jde turbulentně dál bez ohledu 
na minulost. 

A možná i o to více překvapí, že se čas 
od času objeví něco, co nám tuto minu-
lost připomene… Tentokrát to byl až ar-
cheologický nález. „Přijď se k nám podí-
vat, přinesli mi sem něco zajímavého, je 
to nějaká nádoba a vypadá, že na ní je 
jméno Schubert…“ haleká na mě staros-
ta Mirek. Zrovna máme ve vsi Hody, to-
hle fakt zatím počká. Ale druhý den, když 
už odložím kroj i demižon s vínem se jdu 
honem podívat na ten nález. A jsem mile 
překvapen. I po letech ticha se minulost 
rodu znovu ozvala. Na první pohled jde 
jen o zdeformovanou rezavou nádobu. Při 
bližším prohlédnutí však zjišťuji, že se jed-
ná o 10 litrovou konev na mléko i se štítky 
výrobce a jejího majitele. A na větším je 
sice špatně, ale přesto čitelné slovo Schu-
bert. Beru nález celý s sebou, zkusím to 
nějak očistit, třeba něco zjistím…

Vrtá mi však hlavou jedna věc. Kde se 
Schubertova konev vzala na zřícenině, 
když její poslední majitelé před pováleč-
ným odsunem ve 1946 roce byla rodina 
Stanzel. Jdu pátrat…

Vrátíme se hlouběji v čase. Psal se rok 
cca 1780. Poslední známý majitel či sta-
vitel z rodu Schubertů v objektu č.p.41 
byl Carl Schubert, děd skladatele Franze 
Schuberta. Víme, že děd měl 13 dětí. Otec 
Franze Schuberta Theodor Franz (*1763-
1830+) byl sedmý z nich. Po škole v Brně 
se živil jako učitel na předměstí Vídně a 
tam si vzal za ženu Elizabeth Vietz, pochá-
zející ze Zlatých Hor. Spolu si následně i 
pořídili malého Franze, budoucího slavné-
ho skladatele… O jeho životě je informací 
dohledatelných spousta. Ale co se dělo 
s jejich rodným domem v Neudorfu dal-
ších 150 let téměř nevíme. Poslední zná-
mý vlastník z let válečných byl totiž Alois 
Stanzel (*1888) spolu s manželkou Aloisií 
(*1892) rozenou Mück. Ti spolu měli tři 

děti, dceru Leopoldinu, syna Oskara a 
dceru Annu. Společně byly roku 1946 od-
sunuti do Německa… Od té doby již objekt 
jen chátral. 

Vrátím se ještě k nalezené konvi. Re-
spektive k rozpoznávacím cedulkám. 
Po nenásilném očištění se na jmenovce 
majitele objevila slova ALOIS SCHUBERT, 
NEUDORF-ALT.  A na malé CA.SCHOLTZ 
10L, MATEJOVCE, což byla výrobní cedulka 
podniku v Matejovcích u Popradu, kde se 
tyto konve na mléko za doby První repub-
liky vyráběly. A už mi vytanula první há-
danka. Kde ten Alois Schubert bydlel, když 
ne na zřícenině a jak se tam tedy ta konev 
vzala? A došel jsem k zajímavému zjištění. 

Z odsunových lístků se však dozvídáme, 
že jméno rodu Schubertů se v roce 1946 
ve vsi ještě stále vyskytovalo. Na Vysoké 
rodina bydlela ve třech, řekněme loka-
cích. 

Nejvýše v objektu bývalé tírny lnu bydlel 
Josef Schubert (*1882), tento měl za ženu 
Wilhelminu (*1909) rozenou Mück. (Zde 
si můžeme všimnout i propojení rodin 
Mück a Stanzel). 

Dalším ostrovem Schubertů v Neudor-
fu byl objekt hostince v dnešním areálu  
U Lužíků. Zde hospodařil Konrád Schubert, 
který padl na východní frontě. Poté tady 
coby selka hospodařila jeho žena Emma, 
rozená Göbel. Spolu měli děti Bruna, Ger-
harda, Inge a Herberta.

A konečně se dostávám k místu, kde 
jsem objevil vlastníka naší nalezené konve 
na mléko. Ocitáme se v severovýchodním 

cípu obce, kde dnes mají chalupu Hosta-
šovi. Dříve se tu nacházely vedle sebe 
objekty dva. V hlavní budově č.p. 48 žil 
Benedikt Schubert, který rovněž padl na 
východní frontě a jeho manželka Hermine 
(*1913) rozená Stanzel. Spolu měli syna 
Benedikta.

V druhé budově č.p.7, která byla vlast-
ně vejminkem č.p.48, žil hospodář Alois 
Schubert (*1875) spolu s manželkou Ma-
rií (rozenou Mück – nějak se nám ta pří-
jmení opakují). Spolu měli syna Fridricha, 
který rovněž padl ve wehrmachtu a dále 
dceru Marii.

Toto nám říká historie. Víme tedy už od-
kud konev na mléko pocházela, ale jak se 
dostala ke Stanzelovým do dnešní Schu-
bertovy zříceniny? Dejme spíš už prostor 
fantazii. 

Nabízí se nám i více vysvětlení. Mohla 
nést konev mléka starší Marie své sestře 
Aloisii či švagrovi Aloisu Stanzelovi? Nebo 
ji odnesla jejich dcerka Marie? A klidně je 
i možné, že ji odnesla Hermina Schuber-
tová, rozená Stanzelová, ke svému strýč-
kovi s tetou. 

Ať už tomu bylo jakkoli, konev si již ni-
kdy nikdo zpátky nevyzvedl a zůstala tam 
až do dnešních dnů. Mléko si z ní již nikdo 
nenalije. Přesto se jí povedlo alespoň na 
chvilku zvířit zájem o pohnutou historii 
našeho kraje. A jde se zase dál vstříc krás-
ným zítřkům.

�
�
� M. Rýznar

 

Stará prvorepubliková 
10 l.  konev na mléko. 

Jmenovka:  

ALOIS SCHUBERT, 

NEUDORF - ALT 
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Akce v okolí Hanušovic  
v období květen – srpen

Spolek  K2  Hynčice  ve  spolupráci  s  městem  Hanušovice  
pořádá  dne  23.  listopadu  2024

Vánoční  řemeslnou  dílničku
pro  malé  i  velké od  14.  do  18.  hodin 

 
Místo  konání  DK  Hanušovice, vstupné  50,- Kč.

Občerstvení zajištěno, na účastníky se těší pořadatelé K2 Hynčice.
Počet účastníků je omezen.

Spolek K2 Hynčice ve spolupráci  
s městem Hanušovice pořádá  

dne 7. prosince 2024

SETKÁNÍ S MIKULÁŠEM
Začátek v 17.00 hod.,

místo konání DK Hanušovice.

Děti je nutné nahlásit a uhradit 
poplatek 60,- Kč (částečně pokryje balíček)

od 18. 11. do 29. 11. 2024
v Turistickém informačním centru Hanušovice.

O zábavu a program se postará agentura 
Ivo Opletal – DĚTSKÉ AKCE.

Občerstvení zajištěno, srdečně zvou 
pořadatelé K2 Hynčice.
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Dne 13. listopadu oslavil své  
významné životní jubileum 90. let 

pan Alois Žídek.
Léta jako voda běží, proto zůstaň stále svěží.

Smích ať pokrývá Tvůj ret a to nejmíň do sta let.

Všechno nejlepší k 90tinám přejí 
s láskou děti, vnoučata a pravnoučata.

Blahopřání

JÁ, NEZKROTNÁ ŘEKA
Buď mi vítán, člověče. Vážil jsi dlouhou 

cestu, aby ses ke mně sklonil a napil se čis-
té vody z mého pramene. Neboj se, a vstup  
do kamenného přístřešku, který mi lidé po-
stavili, abych měla vodu křišťálově čistou. 
Co žádáš? Žiješ v krajině, která je bohatá  
na zvěř, v hlubokých lesích najdeš lesní plody, 
na loukách rostou byliny, které uzdraví tebe 
i dobytek. Co ještě víc potřebuješ? Než se vy-
dám na dlouhou cestu, vyslyším tě, ale rych-
le! Vy potřebujete vodu a na co? Na zalévání 
zahrady, aby byla bohatá úroda zeleniny,  
do sadu na ovoce, taky aby vám hladem ne-
brečely děti, v zimě bylo dost sena pro koně i 
krávy. Tvrdíš, že všude kolem je sucho, slun-
ce spaluje stromy v sadech, suché listí padá  
ze stromů jako na podzim. Takový každo-
denní žár, který trvá už dlouho, unavuje 
lidské bytosti i zvířata.  Přišel jsi v pokoře, 
prosíš o pomoc pro všechny lidi, nejsi so-
becký, taky já se budu cestou dívat, zda jsi 
mluvil pravdu a lidé si berou vodu na za-
lévání. Pomohu vám. A nyní mě musíš už 
nechat stékat dolů. Rozteču se ze svého 
domovského pramene do neznámé kraji-
ny, přes kamínky, oblázky z této moravské 
hory přímo dolů, každou chvíli se ke mně 
zprava i zleva přidá potůček, získávám  
s nimi stále větší sílu, dohromady jsme už 
silný potok.  Nejsem osamocena, s novými 
kamarády si hrajeme, kdo vytvoří na hladině 
nejvíc vlnek za sebou. Stává se ze mě mo-
hutná řeka. Břehy mám obrostlé vzrostlými 
stromy. Ale i přes ně vidím v dáli štíhlé věže 
kláštera i města. Až sem je slyšet šum a výkři-
ky prodávajících na trhu. Lidé vykřikují jméno 
mladičkého krále, který jejich město obda-
roval svou návštěvou při tažení do sousední 
země. Kolem mě jsou sady, zahrady, lidé si 
nabírají ze mě vodu, zalévají, při práci si i  
o mně zpívají. Ještě netuší, že zítra budou 

svého krále, posled-
ního toho rodu, opla-
kávat. Splnila jsem přání 
jednoho z nich. Volají na mě Mo-
ravo a děkují za vláhu.

Od té doby uteklo v řece Mo-
ravě hodně vody, avšak jednou 
by mohl náhodný návštěvník 
hor slyšet tento rozhovor. Celý 
den Tě pozoruji, říkám přícho-
zímu, můj silný hlas je hodně 
daleko slyšet, musím chránit 
svým silným hlasem všudypří-
tomnou přírodu.  Přicházíš za 
mnou sám, nebo za lidstvo. Jsi jeden 
z těch lidských tvorů, kteří si samoli-
bě s pýchou přivlastnili přívlatek „páni 
tvorstva“. Chceš se dostat výš, než jsem 
já, stavíš kvůli tomu stezky až 
do oblak, spojuješ dvě hory 
kývající se lávkou, tvé lid-
ské bytosti jsou bytosti, 
ale nejsou lidské. Z kaž-
dé své činnosti chtějí mít 
zisk, ať to stojí, co to stojí. 
Co po mně žádáš, musí to 
být dost důležité, když jsi vyšel  
za mnou pěšky. Většinou jezdíte  
na příšerách, které zapáchají a 
rámusí. Po jejich návštěvě musíme 
dlouho větrat. Sleduji tě z výšky svých 
1423 m celý den. Plahočíš se přes kame-
ny, kosodřevinu, tvé značkové oblečení 
je zničené.

Příchozí neměl náladu poslouchat 
výtky od někoho, kterého ani nevidí. 
Pod kamenným přístřeškem si nabere 
vodu do dlaní, napije se, ale vodu vy-
plivne. Raději přejdu k úkolu, který 
chci po tobě splnit. „Poslouchej 
řeko, letos je už několik měsíců 

tropické počasí, my dole potřebuje-
me vodu, chceme si naplnit bazé-
ny, abychom se mohli po práci 
osvěžit, ale když vidím ten tvůj 
pramínek, myslím si, že ty ne-
máš sílu mně i ostatním pomoci. 

Neměl jsem se sem plahočit, od-
cházím. Nechtěla jsem věřit tomu, 
co jsem slyšela. Dopadl na mě 
smutek, a však pomalu přecházel  
ve zlobu na celé lidstvo. Cítila jsem 
se každým dnem silnější, pramen 
přilákal plno černých dešťových 

mraků.  Když jsem se cítila silná, 
vyrazila jsem cestou dolů.  

Za podpory dešťů, bičují-
cích celou krajinu, nabírám 
stále víc a víc vody a už 
mám před sebou město, 

které si staví proti mně ka-
menné zábrany, Pryč s nimi, 

křičím a bořím vše, co mi stojí  
v cestě, nenechám lidstvo, aby mně 

přikazovalo, kudy mám téct, žádná ko-
ryta, poldry. Se mnou se spojují další 
řeky, kterým se nelíbí, jak se lidé staví 

k přírodě. Rozléváme se do krajiny. 
Cítím, že jsem lidem za jejich aro-

ganci předvedla, co umí příroda. 
Vím, že mnoho lidí si řeklo, proč 
zrovna my?  Zrovna Vy ukážete, 
že to myslíte s přírodními živly 
vážně, vy budete muset s nimi 
navázat kontakt, ubezpečit je, 
že nás budete citlivě chránit a 
možná vznikne přátelství mezi 
námi. Snad ještě není pozdě!

Lidé, berte vážně 
varování P Ř Í R O D Y!
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Hanušovice jsou malé město, kde se dá  
s nadsázkou říci, že každý zná každého. Zá-
řijové povodně 2024 zasáhly každého z nás.  
A to jakýmkoliv způsobem. Se špatností cho-
dí ruku v ruce i něco dobrého. Zkáza celého 
areálu FK Hanušovice přinesla vidinu v kom-
pletní obnově a revitalizaci ku prospěchu 
a využití pro širokou veřejnost Hanušovic  
a okolí. Plány Města jsou povzbuzující a nám 
nezbývá nic jiného, než jen přečkat následují-
cí sezóny a přát si, aby tato vize byla uskuteč-
něna co nejdříve. 

Velké díky patří všem členům, hráčům, 
trenérům, rodičům, vám našim fanouškům, 
dobrovolníkům, kteří se aktivně podíleli  
na sportovních, zábavných akcí klubu a v ne-
poslední řadě všem, kteří pomáhali při odklí-
zení následkům povodní. 

Vaše pomoc a přízeň jsou pro nás neoce-
nitelným zdrojem síly a inspirace a díky vám 
můžeme pokračovat ve společné cestě k ob-
nově a rozvoji našeho klubu i po těžkých chví-
lích, které nás potkaly.

Jako poděkování a zároveň pomoc klubu 

pro vás připravujeme charitativní kalendář 
na rok 2025. Tento kalendář byl nafocen pří-
mo na našem fotbalovém hřišti po ničivých 
povodních. Výtěžek z prodeje kalendáře bude 
věnován na nákup potřebného vybavení pro 
klub, které jsme v důsledku povodně ztratili. 

Děkujeme vám za podporu a těšíme  
na další společné chvíle, které nás čekají.  
S vaší pomocí věříme, že náš klub opět poros-
te a bude místem, které spojuje nejen hráče, 
ale i všechny přátele a fanoušky fotbalu v Ha-
nušovicích.

Vážení spoluobčané města Hanušovic a okolních obcí.
Fotbalový klub Hanušovice děkuje všem svým příznivcům  
a sponzorům za projevenou podporu v roce 2024. 

Za finanční podporu našeho klubu děkujeme:

Město Hanušovice za celoroční finanční podporu klubu
Pivovary CZ Group a.s. za finanční podporu při nákupu nových dresů 

Jiří Pavlů, autodoprava
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Snad není mezi Vámi čtenář, který by ne-
poznal hrad, který naši členové mohli v závě-
ru září navštívit. Jeho červenobílé okenice se 
nám spojily s pohádkou o krásné, ale pyšné 
princezně.          

Bouzov a Loštice
Po krásném prostředí památného hradu 

nezaškodí trochu jiné.  Třeba zapáchající. Kde 
ho najdeme? V muzeu Olomouckých tvarůžků 
s možností ochutnávky. Dostali jsme 5 druhů 
sýrů, chléb, vodu, máslo za příplatek 50,-. Zú-
častnilo se 25 členů.

                                                                                                           

Bowlingové klání v Bernarticích
Dne 10. října 2024 pořádal spřátelený klub 

seniorů z města Žulová bowlingové klání mezi 
naším a jejich klubem. Souboj o 1. místo se 
odehrál jako každý rok na bowlingových dra-
hách v Bernarticích. Hrála proti sobě 2 pě-
tičlenná družstva žen a 2 pětičlenná družstva 
mužů. 

Za muže hráli: pan Miroslav Pekař, pan Ka-
rel Prodělal a pan František Šupák, pan Olin 
Kostka, pan Libor Kaláb 

Družstvo žen jelo ve složení paní Mária Kra-
jčovičová, paní Eliška Králová, paní Sylvia Pe-
kařová, paní Věra Rygarová a paní Eva Šupá-
ková.

Výsledky soutěže na dvě kola byla následu-
jící: Hanušovické týmy nahrály celkem 1.980 
bodů. Týmy ze Žulové nahrály celkem 1.704 
bodů.

                  
Poděkování předsedy Klubu 60+ Hanušovi-

ce, z. s. patří vítězným hanušovickým týmům 
za vzornou reprezentaci a paní Janě Kalábové 
za zajištění občerstvení. Žulovským seniorům 
za organizační zabezpečení akce a vlídné při-
jetí.

Exurze do pivovarského muzea              
Vedoucí pivovarského muzea, paní Blanka 

Strnadová, připravila na den 17. 10. 2024 pro 
náš klub exkurzi do pivovaru, také do nově 
upraveného muzea.  V přednáškové místnos-
ti měla pro nás připravený instruktážní film  
k výrobě piva…

                   
Děkujeme za pohodově strávené odpoledne.

�   Zapsala Mgr. Dáša Prodělalová                                                      

Ze života Klubu 60+ Hanušovice, z.s.

  Akce, které se uskutečnily v říjnu
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Dne 31. 10. si žáci 4. ročníku v rámci 
projektového vyučování připomněli svátek 
Halloween v dopoledním výukovém bloku. 
V halloweensky vyzdobené třídě se sešli 
nejen upíři, duchové, čarodějnice, kostliv-
ci, ale i příšery všeho druhu. V úvodní části 
se žáci seznámili s významem Halloweenu, 
dozvěděli, proč se tento svátek slaví, kde 
a co se v tento den děje. Poté následovala 

hodina českého jazyka zaměřená na toto 
téma, čtení s vybarvováním, které probíhalo  
ve skupinkách. 

Po velké přestávce si žáci ze 7.A pro nás  
v šatnách školy připravili Halloweenskou 
stezku s úkoly a tajenkou, za vyřešenou ta-
jenku získali žáci sladkou odměnu. Poslední 
hodina byla věnována dalšímu svátku Du-
šičky. Děti si vyráběly lucerničky ze zavařo-

vacích sklenic a nutno říci, že se všem moc 
povedly. Zasloužená sladká odměna byla 
tou nejlepší tečkou vydařeného projektové-
ho dopoledne. V průběhu celého projektu 
se žáci posilňovali halloweenskými dobrota-
mi, které jim napekli maminky, za což jim 
moc děkuji.

� Mgr. Aneta Suchánková

Halloweenský zabavný den ve 4AB

Dne 25. 10. 2024 se žáci 7.A účastnili 
projektového dne mimo školu. Společně se 
vydali do Galerie Jiřího Jílka v Šumperku, 
kde navštívili kromě stálé expozice i aktuál-
ní výstavu s názvem Český dřevák. Návštěvě 
předcházel výklad paní učitelky, díky kterému 

žáci získali povědomí o specifických rysech a 
přístupech k fotografii, které autory v tomto 
uskupení spojovaly. V galerii nad vystavený-
mi fotografiemi probíhala diskuze a násled-
ně se žáci v centru Šumperka pokusili udělat 
fotky inspirované právě stylem vystavova-

ných fotografů. V příštím týdnu proběhne 
výběr nejlepších fotografií, které budou  
ve škole vystaveny, aby mohly potěšit i ostat-
ní žáky a zaměstnance školy.

�
� Mgr. Lada Ahlgren

Návštěva Galerie Jiřího Jílka v Šumperku 7.A
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Povodňové období už je pro děti minulostí. Spoko-
jeně chodí do školky a ze školky, prožívají svoje dětské 
radosti i starosti. Rodiče musí ráno vstávat o pár mi-
nut dříve, aby jejich ratolesti stihly na sebe navléknout 
více vrstev oblečení. Šero se vkradlo do našich domo-
vů a sluníčko je vidět už jen spoře. Děti ale koukají na 
svět jinýma očima než dospělí. Sbírají barevné pří-
rodniny a přemýšlejí, jak by se daly využít ke hře. Vítr 
jim dává příležitost k pouštění draků a déšť inspiruje 
k výtvarnému tvoření nebo řádění v tělocvičně. I když 
letošní povodeň zasáhla určitým způsobem každého  
z nás, ať už záplavou nebo psychicky, zkusme se  
na svět dívat dětskýma očima. Zase bude líp! Nechme 
se dětmi vtáhnout do pohádky a zapomeňme chvilič-
ku na starosti těchto dní. Pak možná bude i letošní 
podzim o trošku hezčí. 

� Kolektiv učitelek MŠ

Podzim už je tu

…a že byla veliká! Byla tak veliká, že si 
z ní děti vyrobily hranolky, které si pod 
dohledem paní učitelky ufritovaly a sa-
mozřejmě snědly. Byla to velká dobrota!

Během tohoto týdenního projektu se 
děti dozvěděly spoustu zajímavých infor-

mací. Třeba o tom, jak se vyorávají bram-
bory, jaké má brambora vlastnosti, a že 
je také důležitou potravinou.

Zahrály si spoustu zajímavých her, po-
užily bramboru jako tiskátko, vystřihly si 
a nalepily traktor. A hlavně zažily spous-

tu legrace, vzájemné pomoci a ohledu-
plnosti. Nakonec si z brambor vyrobily 
„Babku Bramboračku“ a „Dědu Brambo-
ráka.“

�
�    Kolektiv MŠ

Kutálí se ze dvora, takhle velká brambora...
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PLÁNUJETE
Zabezpečit budoucnost sobě i své rodině?

•
Uspořit na pojistném či splátkách?

•
Pořídit si vlastní bydlení?

NAVŠTIVTE MĚ
Zajištuji profesionální servis

•
Těším se na Vás v našich nových

kancelářích v Jindřichově nebo Šumperku

INVESTICE • POJIŠTĚNÍ • ÚVĚRY • HYPOTÉKY • REALITY

FILIP SCHWARZER
+420 608 603 683

filip.schwarzer@vaskonzultant.cz
IČ: 17484341

Starobranská 10
787 01 Šumperk

Jindřichov 92
788 23 Jindřichov

POZORZMĚNA ADRESY
NOVĚ V JINDŘICHOVĚ  A ŠUMPERKU
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HANUŠOVICKÝ ZPRAVODAJ
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